

洛南今年一季度10个重点项目集中开工

本报讯(通讯员 毕波波)1月2日,洛南县在保安镇举行2024年一季度重点项目集中开工仪式。本次洛南县集中开工的重点项目共有4类10个,计划总投资6.7亿元、年度投资3.7亿元,既有基础设施项目,又有民生保障和产业发展项目。

据了解,3个产业类项目分别是洛南烩豆腐腐包生产加工项目、陕西金麦香食品有限公司休闲食品产业化加工项目和西城美食综合市场建设项目,总投资5660万元、年度投资5660万元。2个水利基础设施项目分别是张坪水库供水输水管道工程项目和伊洛河防洪治理工程,总投资4.8亿元、年度投资1.9亿元。2个城市更新项目分别是伦伶康养度假区基础设施项目和秦唐街公园提升改造项目,总投资4100万元、年度投资4100万元。工业集中区基础设施项目是中压燃气管道工程,总投资750万元、年度投资500万元。2个民生工程项目分别是洛南县人才培训中心项目和第八小学建设项目,总投资9394万元、年度投资7854万元。

这些项目的实施,将有力发挥重点项目的示范带动作用,为实现全县一季度开门红奠定坚实基础,为稳增长、促发展、兴产业、惠民生注入强劲动力。

商南5万多农村劳动力实现转移就业

本报讯(通讯员 代绪刚 何坤洲)1月3日,笔者从商南县就业服务中心获悉,2023年以来,商南县深入实施就业优先战略,按照“抓创业带就业,以就业促振兴”工作思路,全面落实积极就业政策,实现农村劳动力转移就业5.6万人,全县就业形势保持总体稳定。

2023年以来,商南县举办了重点企业(项目)用工保障招聘会等线上线下招聘会31场,提供就业岗位2000多个,发布招聘信息300多条,达成就业意向300多人。逐村逐户开展劳动力就业创业信息摸排,建立台账并保持动态更

新,结合创业担保贷款等就业创业政策,开展针对性就业帮扶。先后2次赴南京市溧水区召开劳务协作座谈会,签订了溧商劳务协作协议,在溧水区揭牌成立溧商劳务协作服务工作站,实现东西部对口协作就业503人、脱贫人口转移就业308人。“点对点”输送务工人员30批次1900多人,其中脱贫劳动力312人。输送200多名务工人员赴延安、内蒙古、蒲城等地进行季节性短期务工,人均增收1万元以上。围绕电焊、焊工、叉车工等工种,开展“订单式”技能培训500多人,定向输送到南京、宁

波等地就业。开展重点企业用工保障服务活动,为市重点企业比亚迪、县重点企业泓宇新材料等14家公司招工343人。

同时,商南县扎实开展“三进三送”活动,大力宣传就业优先政策及就业援助办法,大大提升了政策知晓率。围绕全县就业工作中涉及的自主创业登记、失业登记、灵活就业登记、单位就业登记4项高频事项,个人基础信息登记(变更)、用人单位基础信息登记(变更)、《就业创业证》申领3项低频事项,编制优化办事指南手册,进一步方便群众办事。

线上通过“秦云就业”微信小程序、“陕西省创业担保贷款”微信公众号,线下通过设置公开栏、发放政策宣传单、镇办设置政策咨询窗口等方式,推广创业担保贷款“一网通办”,方便小微企业及创业者享受政策。2023年以来,商南县发放创业担保贷款115笔4290万元(其中向小微企业发放4笔1850万元),带动就业296人;举办创业培训班2期,培训学员45人,成功创业10人,带动就业25人;兑现一次性创业补贴310人155万元,有效发挥了创业担保贷款、创业培训等政策扶持创业带动就业的倍增效应。

我市五家企业被认定为陕西省民营经济转型升级示范企业

本报讯(记者 张雯靓)

1月4日,记者从市工信局获悉,陕西省工信厅发布《关于认定2023年陕西省民营经济转型升级示范企业的通知》,认定120家民营企业为民营经济转型升级示范企业。其中,商洛市虎之翼科技有限公司、陕西宏德天御农牧有限公司、西部鑫兴稀贵金属有限公司、陕西盘龙药业集团股份有限公司、柞水县宝华矿业有限公司榜上有名。

据了解,此次认定的民营经济转型升级示范企业,主要是工业和生产性服务业企业。这些企业在原有基础上,通过有效方式,实现生产经营管理模式转变、产品升级换代、技术工艺提升等新的发展,并取得了良好效益,且企业的转型升级模式具有较强的推广价值和明显的示范带动作用。

2023年以来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展重要论述和指示精神,把落实《大力服务民营经济高质量发展十条措施》作为推动民营经济的重要抓手,不断加大企业帮扶、主体培育、政策惠企,力促企业做大做强、转型发展,民营经济呈现出持续向好的态势。2023年新登记市场主体21361户,同比增长50.71%。其中,新增私营企业4251户,同比增长24.85%;新增个体工商户16404户,同比增长59.18%;全市市场主体累计达14.79万户,同比增长9.27%。351户规模以上工业企业中,民营企业达335户,占规上企业总数的95.44%。我市唯一的国家级企业技术中心、2家省级制造业单项冠军示范企业、3家隐形冠军企业和23户“专精特新”企业均为民营企业。民营经济已成为推动全市经济发展的生力军、驱动科技创新的主引擎、转型升级的动力源和增进民生福祉的助推器。

市工信局局长王河表示:“下一步,我们将积极营造一流营商环境,顶格落实惠企政策,着力构建亲清新型政商环境,组织推动企业产销对接,帮助企业排忧解难,不断激发民营经济发展活力,推动民营经济与城市同成长、共进步。”

改革进行时



1月4日,在商州区麻街镇仙湖生态农业休闲园内,工人正在打理绿色无公害黄心菜。据悉,该产业园已和市区多家超市达成产销对接协议,村民在家门口即可实现就业增收。(本报记者 谢非 摄)

以“作风之匙”开“发展之锁”

(上接1版)

“我们全体干部职工不但沉下去、靠上去,而且动脑筋、想点子,使解决问题、推动项目的过程成为历练作风、提升素质的过程。”商南县项目服务中心主任阮林喜如此总结前期工作的经验和意义。

商南县坚持把乡村振兴、项目建设、社会治理、招商引资等重点工作一线作为考察识别干部的“试金石”,以鲜明导向激励干部争先创优、苦干实干。明确10名县领导分包10条产业链、116名部门骨干包联139个项目、24名局长行

长包联34个企业,常态化纾困解难;选派50名县直机关干部到一线任职锻炼,形成大抓发展、大抓服务、大抓效能的浓厚氛围。

抓民生实事,促高效发展

“我们社区人口多,街道上的垃圾桶总是不够用。近期,社区党支部组织群众代表座谈会,让我们提出意见建议,我们反映希望能增加一些垃圾桶,社区了解后,第一时间联系采购了100个垃圾桶,切切实实为老百姓解决了困难,提升了社区的生活

品质。”商南县过风楼镇徐家店社区群众母德军说。

干部作风能力提升年活动开展以来,商南县紧盯群众急难愁盼问题,把为民办实事作为作风能力建设成效的“检验场”,完成青山幼儿园保教楼、团坪水环境治理等民生实事项目18个。建立“我为群众办实事”服务清单400多个,全县各级党员干部到社区认领“微心愿”1200多个,128个村(社区)党组织承诺“一年十件实事”1280件,完成1190件。

另外,商南县还出台支持民营经济高质量发展若干措施,通过专班小组引

领、专家培训指导、出台奖补办法、定期汇总通报等措施,有效提升企业发展信心。建立“一企一策”靶向帮扶长效机制,推动九大类77个高频事项实现“三省四地”跨省通办,大力推行“帮代办”服务,实行服务大厅工作日延时服务1小时、周末窗口有轮值,做到线上线下7×24小时服务,解决了企业群众办事“上班没空办、下班没处办”难题,杜绝推诿扯皮现象。有了“店小二”式服务,该县年度139个重点项目全部开工在建,累计完成投资150.5亿元;新增工商企业523户、规上企业5户。

能力一提干劲足,作风一变气象新。当前,商南县发展一盘棋、抓项目一股劲、干工作一条心的良好局面已形成,广大党员干部与群众一起正奋力开创县域经济社会高质量发展新局面。

乡村振兴战略奠定基础,为打造和美家园提供不竭动力。

提升城市品质 生活便利更舒心

1月1日,随着一声汽笛声响起,商洛北站很快就人声鼎沸,回乡的、远行的人们在这里擦肩而行,敞亮干净的候车厅不一会儿就排满了人。“我去西安玩了两天,来去都坐的动车,一个多小时就到了,有了西商城际列车后,出行方便得很。”刚下车的市胡女士说。

仅用120天完成建设任务的商洛北站,创造了商洛建设“新速度”,也赢得了广大市民的交口称赞,不仅方便了市民的出行,也进一步加快了西商融合发展的步伐。同样,建成的环西路连接线项目、民主西路项目以及构峪生态充电站和北客站出租车充电站,不仅缓解了城市拥堵和新能源汽车充电难的问题,还彰显了城市建设提档升级的重要意义,城市功能得到了提升。

“以前不太了解四皓,自从四皓公园建成后,才知道关于他们的历史故事,到公园不但可以散步健身,还能学到一些历史文化,让人感觉我们的城市越来越有内涵了。”对于家门口新建的四皓公园,市民陈女士说,“怪不得很多人都赶过来拍照打卡。”

让陈女士赞不绝口的四皓公园位于中心城区民居路北侧,2023年4月建成投用,园内人文景观厚重,是传承城市文脉、弘扬四皓文化的历史文化主题公园,还配套建了停车场,市民日常生活的便捷度又升一档。

在城市提升品质更新中,我市围绕把每个县城建成公园城市、把全域打造成一个景区的目标,实施生态修复和城市修补,拆违建绿、留白增绿,利用违建拆除腾退地、空闲地、边角地、废弃地等地块建设各类公园,不断扩大公园绿化活动场地服务半径。

2023年以来,我市采取拓绿宽化带,增加乔灌花草、配建绿道等措施,在中心城区建成樱花、海棠等景观大道

10多条、林荫大道30多条、绿道33.1公里,形成5分钟健身圈、10分钟公园圈、15分钟便民圈。开展墙体绿化美化提升专项行动,对中心城区89处围墙、护坡实施拆墙透绿、见缝插绿、破硬建绿,栽植藤本月季和攀援植物9.94万株,绿化美化墙体1.59万平方米,达到“推窗见绿、出门赏景、步移景异、起步闻香”的效果,立体式推进城市绿地开放共享。与此同时,对州城街、民主路、江滨大道、北新街西段等10条道路实施“白改黑”,提升改造道路交叉口11处,翻新城区公交站牌106个;完成工农路、名人街、中心街“多箱合一”整治124处。实施北新街等线缆落地272.5公里;持续提升雨污分流能力,新建雨污管道2.3公里;完善提升中心城区供水能力,新建改造供水主管网2.43公里;中心城区启动实施113个小区燃气管道等老化更新改造;中心区新建供热支线1.1公里、二次管网6.7公里、换热站15座。中心城区基础设施更加完善,城市公共服务能力大幅度提升,市民生活更加便利舒心。

实施精细化管理 让城市更有温度

城市精细化管理,既是政之所求,也是民之所盼。近年来,我市以“城市风貌提升年”等活动为抓手,坚持“四个四”理念为引领,聚焦城市风貌、品质重塑与提升,系统推进实施城市更新行动,重点聚焦人居环境整治等问题,着力完善、提升、优化城市服务功能,增强和改善民生福祉。

统筹结合“六市联动”等重点工程,打造“干净街路、干净公园、干净院落、干净市场、干净河道、干净乡村”为抓手,全市全域推进“干净商洛”创建,对城区150多条主次街路、260个公园广场、142座公厕、20多条河道深度保洁。深入推广积分制、清单制乡村治理模式,新增全省乡村治理示范镇2个、示范村3个。全市全域污水处理项目累计建成管网740公里,建成运行污水处理场站26座;商洛生活垃圾焚烧发电项目配套道路、桥梁、中水管网、供电

工程已全部完成。

“我们小区改造以后,不仅环境变好了,停车秩序也比以前强多了,现在一回到小区,心情都变得舒坦了。”在商州区龙泉小区,对于改造后的小区,住户赞不绝口。

老旧小区改造既是家门口的“关键小事”,也是城市发展中的“民生大事”。近年来,我市始终坚持从群众的真实需求出发,大力推进老旧小区改造,问计于民,问需于民,精准施策,解民心所盼,抓好城市管理,大力推进基础设施和公共服务配套建设,不断完善城市功能、提升城市品质,让老旧小区重新焕发出青春与活力。

2023年,全市计划改造老旧小区118个,惠及8643户居民,319栋楼,112.19万平方米。至2023年9月底,改造项目全部开工,全市共争取城镇老旧小区改造中央和省专项到位资金2.2648亿元。

城市管理,一头连着发展,一头连着民生。2023年以来,我市坚持把关注民生作为城市精细化管理的“切口”,下足“绣花功夫”管理城市,解决群众急难愁盼问题,把城市发展的“愿景图”变成市民幸福的“实景图”。

“现在真方便,在手机上一提交申报,工作人员很快就给我们解决了天然气安装,这服务水平必须给点赞!”家住刘湾社区的柳女士高兴地说。

城市品质不仅体现在亮丽的“颜值”上,更体现在日常的管理服务上。为全面推进城市公用事业发展,我市在全省率先建成水电气暖一体化服务平台,并正式上线运行,采取“四个一、四个少”便民服务模式,有效巩固了市政公用服务联合报装“一件事一次办”改革成效,让群众生活得更方便、更舒心、更美好。

改善了城市环境,增添了城市美丽,增加了城市温度……我市用“绣花”般的精细管理,实现城市“颜值”和“内涵”的双重提升,让人民群众的“小幸福”和城市建设的“大发展”同频共振,让整座城在润物无声中实现了精彩蝶变,绘就了城乡建设蓝图与和美新画卷。